

SEVILLA Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25.348 25 ejemplares, 1,75 pts.

Liberal

SEVILLA Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 pts. PROVINCIAS: Trimestre..... 6 » EXTRANJERO: Trimestre..... 15 » Número suelto, 10 cts.

EL MOMENTO POLITICO

¿Y DESPUES?

EL PROBLEMA DE LA SOLVENCIA FUTURA

Ante la floración cívica actual oímos frecuentemente la apostilla siguiente: «Ciertamente, sí; ha despertado la opinión; pero ¿y después? ¿Un salto en el vacío? ¿Dónde están los hombres? ¿En dónde la solvencia? Y así, a este tenor, la argumentación pesimista, negando la redención como no haya redentores.

No estamos conformes. Falsa la teoría del redentor ó de los redentores imprescindibles. Con redentor ó sin redentores la redención sobrevendrá. Sobrevendrá traída por ellos ó sobrevendrá traída sin ellos. Si hemos llegado al momento propiciatorio, desde luego. Y el momento nadie duda que ha llegado. Aunque admitamos el que no falta gente que por su voluntad establezca permanencia siempre en el mejor de los mundos; claro es, que entendiendo por su mundo el de los privilegios ó el del embudo.

Pero este mundillo no cuenta ya. Aunque desde él se manejen todos los hilos. Y esto es lo injusto, que dispongan de los hilos quienes menos pueden manipularlos. O los que manipulan con injusticia evidente. No vale, por tanto, la opinión de los abstensos en el rebullir de los tiempos que corren. Su abstención es egoísta, parcial. O, por lo menos, encogida, cobardona. De cualquier modo, inévitable.

Por otra parte, sería imposible una unanimidad absoluta en materia de tanta sutileza como la materia política. Tan contradictoria y propensa a las mil sugestiónes distintas de cada categoría social, de cada estado de conciencia. No hay más remedio que atenerse a la razón numérica, a la fuerza dinámica de la mayoría. Y la razón es que si la mayoría puede ser ciega y fácilmente arrastrada al error, cuando de teorías y abstracciones se trata, su orientación, su instinto es certero cuando un malestar, una fe la impulsa, cuando por ella no habla la doctrina, sino el sentimiento, el mero interés social.

¿Hay quien dude de que, a la hora presente, en España sobran los motivos para que la pasión del pueblo esté superabundantemente cargada de espíritu de soberanía, de que el pueblo goza de plena capacidad para discernir en derecho esa soberanía?

Pues, entonces, las grandes figuras que se echan de menos no son del todo indispensables. Mejor sería que las hubiera; pero, no existiendo, ó existiendo de una talla que no satisficiera al conjunto, el hecho en nada resta fuerza a la razón poderosa que genera la radical transformación.

Esas figuras salientes, esos hombres pilotes, vendrán después. Serán producto de la transformación; no antecederán a la transformación. Serán generados, no generadores de ella.

Este es el punto lógico del problema. Otro punto de vista habría de parecer sectario. O exageradamente pusilánime.

Muy bien, se nos argüirá; conformes con el despertar de la opinión, conformes con que los hombres aptos llegaran mañana; pero ¿por cuánto y cómo se opera el tránsito? ¿Quién garantiza la solvencia del aquí? ¿Quién fija la nave durante la travesía en manos desconocidas? Hablaremos.

JUSTO ARIMIS

LA LUCHA DE CLASES EN ALEMANIA

Cuando todavía restaban en Alemania los ecos de la batalla electoral, tan rudamente librada, nos es especialmente grato poder ofrecer a nuestros lectores este trabajo de uno de los primeros líderes de la social-democracia alemana, que acaba de ser elegido diputado al nuevo Reichstag.—(N. de la R.)

Es un síntoma impresionante del malestar social que reina en Alemania el que, desde la revolución de Noviembre de 1918, ningún Reichstag haya cumplido normalmente la totalidad del plazo para el cual fué elegido. Cada vez ha sido disuelto el Parlamento prematuramente. Pero así como hasta ahora las dificultades exteriores pudieron casi siempre ocultar las luchas entre las clases, he aquí que por primera vez el pueblo alemán ha tenido que pronunciarse ante todo sobre los problemas de política interior. Y en esta ocasión el elector se ha preguntado con razón por qué el Reichstag había sido disuelto prematuramente, por qué había sido necesario volver a las urnas, siendo así que el Parlamento fuera elegido hace apenas dos años.

La respuesta no deja lugar a dudas. Se disolvió el Reichstag porque el Canciller doctor Brüning quiso gobernar con la burguesía contra la social-democracia y la clase obrera alemana; y a la fracción totalmente aín cuando recurrió a procedimientos contrarios a los principios democráticos y a la misma Constitución. Hemos podido ver en esta ocasión manifestarse simultáneamente el poder creciente del proletariado alemán y la resistencia, también creciente, de la burguesía a las aplicaciones del sistema democrático en nuestro país.

En el curso de su breve existencia, el Gabinete Brüning ha hecho cuanto pudo desearse para hacer sentir al proletariado el régimen de opresión que entraña en política un gobierno de coalición burguesa. Los nuevos impuestos, que hizo necesarios el déficit del presupuesto, se quisieron exigir en su mayor parte a los trabajadores y a las clases menos acomodadas. Por si esto era poco, el Gobierno pretendió reducir el auxilio de las Cajas de seguros contra la enfermedad y contra el paro forzoso. Todo ello representa para los trabajadores un sacrificio de más de 350 millones de marcos. Pero mientras se quería imponer estas graves cargas a la clase obrera se llevaba á cabo, á favor de los agrarios, terratenientes y grandes industriales una política de primas y de auxilios, tales como jamás se había intentado na-

de semejante desde el advenimiento de la República.

Sin embargo, el Gabinete Brüning no logró hallar una mayoría en el Reichstag. Ocurrió, en efecto, que los representantes de los trabajadores no se encontraban solos en su oposición a esta política fiscal de clase. La extrema derecha la rechazó también, aunque por motivos exactamente opuestos; por no parecerle bastantes los privilegios que en ella se le ofrecían. Sabiendo que el Presidente Hindenburg había depositado en manos del Canciller el poder extraordinario, permitiéndole recurrir al artículo 48—para legislar con decretos-leyes—y disolver el Reichstag, quiso en pleno conocimiento de causa obligar á Brüning a violar la Constitución, creando así un precedente peligroso para el porvenir.

Mas todo sirvió para exponer en plena luz el peligro de la situación. Fuera de los socialistas no existen en Alemania partidarios ni defensores sinceros de la democracia. Todo cuanto se discute en torno a la llamada crisis del parlamentarismo y de la democracia no es sino la expresión de la angustia y del temor de una burguesía privilegiada, ante una democracia que funcionase verdaderamente, en un país en que las masas obreras constituyen la gran mayoría de la población. Jamás el antagonismo entre el capital y el trabajo, la lucha de clases, se ha expresado tan claramente en una votación como en estas elecciones. Y este antagonismo de clases, bajo la influencia de la situación peculiar de Alemania, llegó á traducirse por esta ambigua fórmula: «democracia».

Para comprender esta situación no se debe olvidar que la gran burguesía alemana no tiene tradición democrática, y que es tan sólo merced a la revolución proletaria de 1918 que se ha podido vencer el régimen semiabsolutista. No es, por lo tanto, sorprendente que en la burguesía alemana las tendencias fascistas propagadas por Hitler y sus secuaces se hayan desarrollado como en terreno abonado. No son sino las tentativas desesperadas de una clase que ya no es capaz de concebir una gran idea y que, en el fondo, ha perdido la fe y la creencia en su propia misión histórica.



El príncipe de Asturias y la infanta doña María de las Mercedes, cuyo proyecto de boda ha sido rotunda y autorizadamente desmentido en la Capitanía general de Cataluña.

DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación, señor Sarasúa, al recibir á los periodistas el día 30 de Septiembre han prestado sus servicios en las oficinas del arriendo de Contribuciones, los cuales expresaron al señor Sarasúa el deseo de que por la Diputación provincial sean estudiadas con el mayor cariño las solicitudes por ellos presentadas para el ingreso de los mismos en la Diputación provincial, contestándole el señor Sarasúa que así lo harían sus compañeros y él, aunque haciéndoles presente el número tan excesivo de peticiones análogas á las de dichos solicitantes.

También dijo el señor Sarasúa que esta mañana había estado inspeccionando las obras que se realizan en la casa número 10 de la calle Zaragoza, donde, como se sabe, quedaron instaladas las oficinas para la cobranza de las contribuciones é impuestos del Estado en general, así como todo lo referente á cédulas personales, pudiendo apreciar la actividad con que se llevan á cabo los trabajos necesarios, que permitirán ofrecer para la mayor comodidad del público oficinas amplias y local sobrado para todas las necesidades del servicio.

Sobre el asunto de la recaudación de las contribuciones, manifestó el presidente que continúan los contribuyentes pasando por la oficina del servicio para hacer sus carpetas, esperando que por dichos contribuyentes se ha de aprovechar la prórroga del plazo concedido para este requisito.

Cuando los periodistas se despidieron del señor Sarasúa, éste se dispuso á presidir el Pleno de la Corporación, en el que sabemos que, entre otras cosas, se acordará dirigir comunicaciones á los señores presidente del Consejo, ministro de Hacienda, subsecretario de dicho departamento y director general del Tesoro, expresivas de la gratitud que la Diputación provincial siente hacia dichos señores por la benevolencia y solicitud con que acogieron sus propuestas, que determinaron la feliz solución del asunto de las contribuciones.

El señor Sarasúa recibió, entre otras, las visitas de don Juan Vázquez de Pablo, don Sebastián Viera, coronel del regimiento de Granada don Rafael Márquez, canónigo don Antonio Mafes, don Joaquín Ramírez y don Eduardo Cubero.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Se ha firmado la escritura de cesión á Sevilla de los pabellones de los Estados Unidos.—La Fiesta de la Raza.—La entrega de la bandera al regimiento de Intendencia.—Saludo del gobernador de Cáceres.

El alcalde, señor conde de Halcón, hizo esta mañana á los periodistas las siguientes manifestaciones: En mi despacho hemos firmado esta mañana la escritura de entrega de dos pabellones de los Estados Unidos en el Certamen Iberoamericano, al Ayuntamiento de Sevilla, y esta tarde iremos á dichos pabellones para hacer el inventario

de las existencias en los mismos y hacernos cargo de tan espléndida donación. En el acto de las más expresivas gracias en nombre de Sevilla al vicescnsul de aquella nación.

Para mañana tengo citada á la Comisión que organiza los actos que han de celebrarse para el día de la fiesta de la Raza; y á la municipal de Obras Públicas. Esta mañana me visitó un señor oficial del regimiento de Intendencia, para comunicarme de parte del coronel, que ya se ha recibido la bandera que le será entregada el día 12 á dicho regimiento, cuya vitrina es regalo del Ayuntamiento. Para que pueda admirarla el público será expuesta en uno de los muestrarios de los almacenes de los señores Camino.

Por último—dijo el alcalde—que había recibido el siguiente telegrama del gobernador de Cáceres, don Modesto Cañal: «Al tomar posesión del cargo de gobernador, me ofreció á usted y al mismo tiempo deseo dirija un saludo en mi nombre á los habitantes de esa capital. Salúgole.»

Lea usted mañana EL LIBERAL.

Gobierno Civil

EL PRECIO DE TASA DE LA HARINA Y PAN FAMILIAR DURANTE EL PRESENTE MES.—EL ACTO DE ENTREGA DE LA BANDERA AL CUERPO DE INTENDENCIA.—VISITAS Y COMISIO. NES.

El gobernador, señor conde de San Luis, recibió á los periodistas á la hora de costumbre.

Les manifestó que por la sección de Economía Nacional de este Gobierno civil ha sido tasada para el presente mes la harina panificable á sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos los cien kilos, y el kilo de pan familiar á sesenta céntimos.

También manifestó que había visitado el comandante de Estado Mayor señor Amaya, dándole cuenta, en nombre del capitán general de la región, marqués de Cavalcanti, de que ha sido fijado el día 12 del corriente, á las 10 de la mañana, el acto de entrega de la bandera á la Comandancia de tropas de Intendencia.

Añadió que le visitaron en su despacho oficial el presidente de la Diputación provincial, señor Sarasúa; don Bernardo de Quirós, don José Trillo, acompañado del vicepresidente de la Cámara de Inquilinos, para hablarle de asuntos relacionados con el saneamiento de viviendas; el concejal señor Casas, con el alcalde de Cantillana y una comisión de obreros de aquella localidad, exponiéndole la crisis de trabajo que existe en la misma é interesándole se gestione darle colocación á buen número de obreros que se encuentran sin trabajo; otra comisión de vecinos de la Ciudad Jardín, para asuntos de interés para los mismos, y el alcalde de la Rinconada.

Asimismo manifestó el conde de San Luis que el presidente del Consejo forestal había comunicado que ha quedado autorizada la entresaca de árboles que tenían solicitada los obreros del Pedroso.

Ultimamente manifestó el conde de San Luis á los reporteros que el próximo sábado, á las nueve, se reunirá la Junta Antivenérea; que ayer asistió á la notable charla de García Sanchiz en el teatro de la Exposición, y que anoche fué visitado por el prestigioso actor Emilio Thuillier, con quien le une grande y estrecha amistad.

No es cierto que don Santiago Alba haya sido objeto de un atentado

San Sebastián 2.—El rumor que circuló en esta ciudad con insistencia asegurando que el ex ministro liberal señor Alba había ido objeto de un atentado cuando paseaba por las calles de Biarritz, de cuyo atentado había resultado muerto, correce de todo fundamento.

Así lo aseguran personas de la intimidad del señor Alba, que se han apresurado á desmentir el falso rumor.

De la pasada feria de San Miguel

El teniente de alcalde don Miguel Bermudo ha recibido numerosas felicitaciones con motivo del éxito logrado en las últimas fiestas celebradas en la pasada feria de San Miguel.

Dicho señor se encuentra muy satisfecho y prosigue su labor trabajando activamente en interesantes proyectos para las fiestas primaverales, á las que el año próximo se dará una gran importancia, organizándose diversos espectáculos de carácter popular.

Con ello no solamente se dará satisfacción al público sevillano, sino que también servirá de atractivo para que nos visiten multitud de forasteros, redundando en beneficio del comercio y de la industria de nuestra ciudad.

DESDE EL SOTABANCO

Los intelectuales y Benavente

Cada tiempo tiene su tierra. La tierra de ahora va contra los intelectuales. Benavente está ahí para demostrar que es hombre de su tiempo. Con perdón de Benavente, creíamos que correspondía al intelectual la función de pensar, y que por su valor sin potencias, por el valor de su cultura, sabriase al menos «quiénes son» y «dónde se encuentran».

Parece que no son lo que son y que se encuentran donde no les corresponde. Tal la ironía benaventiana, la que nos vamos á permitir el atrevimiento de contradecir.

Oponer la ironía á la ironía equivaldría á pretender pertrecharnos de las florentinescas y adamasquinadas armas del autor de «La noche del sábado».

Pero en lo que está á nuestro modesto alcance hemos de señalar que si no se sabe lo que es un intelectual, faltos de una definición contundente, si sabemos que existen, que los hay, aunque muchos de los que se lo llaman no lo son y aunque muchos de los que se lo creen están en error crasísimo. Verdaderamente, el falso intelectual no está en ninguna parte, y, por lo tanto, donde se encuentre sólo hay una ficción. La razón de Benavente es obvia mientras no generalice la teoría. Generalizada, cae por su base, á pesar de las especias irónicas con que encubre su fobia contra el gorro frigio, contra las aspiraciones populares, cosa esta, por lo visto, de poca monta.

Señal de mal gusto poner en solfa el intelectualismo porque haya unos sosías desaprensivos ó cándidos que figurase nos «patan» por el cálamó ó por la palabra. No, admirado Benavente; el papel de intelectual es difícil. El que con justo título lo es no ha nacido por generación espontánea. Tiene su legítimo padre. Y este padre prolífico es la inteligencia, el talento, la cultura, la perseverancia en el estudio, la incruenta labor para la propia valoración espiritual.

Que es imposible medir el área intelectual de cada uno? ¡Que hay confusiones lamentables y mixtificaciones ridículas! Y eso ¿qué? ¡Es que la falta de una catalogación, de un índice, progoneros del mérito respectivo de cada escritor ó de cada tribuno, suprime la cualidad! Que no se diga que las tendencias ideológicas nublan intelectos que pueden parir «Los intereses creados».

Ahora, estamos de acuerdo en que resultan un poco antipáticos esos intelectuales que se creen superhombres, demurgos de las letras, entes cuasi divinos sobre los demás mísculos mortales que forman el vulgum pecus. Y que por esta especialización de hombres sabios, talentados, patentados, sólo por ambición irrumpen en zonas que no les pertenecen, confundiendo su inquietud con otra inquietud.

Lo lamentable, ciertamente, es que el espíritu selecto, el intelectual de pura ley, revélase contra la intelectualidad en masa y la ridiculice por su afán, por su noble impulso de traducir ansias del pueblo, aspiraciones de mejoramiento colectivo.

AMARQUETTI



El ministro de Instrucción, señor Tormo, con el rector de la Universidad Central, señor Cabrera, y los catedráticos de las distintas Facultades que asistieron al acto inaugural del curso en Madrid.

A beneficio de la Prensa

El estreno de «El desfile del Amor» marcará la época más brillante de la historia del Cine

El anuncio de que «El desfile del amor», la admirable joya del cine sonoro, va á estrenarse con toda solemnidad á beneficio de la Asociación de la Prensa, ha sido acogido gratísimamente.

Al alto prestigio y gran valor de esta película, que marca la época más brillante de la historia del cine, se ha unido el nombre de una entidad que, al organizar fiestas á su beneficio, sabe elegir siempre lo que más plenamente ha de satisfacer al público, quien, como últimamente en el teatro de la Exposición, llena las salas de espectadores y da á éstas la máxima prestancia, congregando á la «élite» sevillana.

«El desfile del amor», interpretado por Chevalier, el mago de la canción y de la risa, y por Jeanette MacDonald, la exquisita mujer de voz de oro, es la más linda opereta que se ha estrenado.

A la calidad de los intérpretes se une la trabazón de una linda fábula, de una presentación espléndida, brillante y fastuosa, y muy principalmente el encanto de la partitura, con números tan ágiles, tan técnicamente conseguidos, inspirados, fáciles y armoniosos, que el conjunto logrado con esta suma de primeros valores es de muy difícil, por no decir imposible superación.

Técnicamente, Ernests Lobstoch, creador de la dramática en el cine, de poderoso nervio estético, ha conseguido lo que hasta ahora parecía imposible: la unidad de acción, conjunto y armonía.

Oportunamente daremos la fecha del estreno y día en que comenzará la venta de localidades en el Pathé Cinema.



El día del Maestro.—El catedrático de Historia señor Hernández Díaz con los maestros durante la conferencia dada en las Ruinas de Italica.



El día del Maestro.—El alcalde, conde de Halcón, con los maestros en la jira celebrada á las Ruinas de Italica.

EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

Caída retrospectiva

2 DE OCTUBRE DE 1905

Publicábamos parte del discurso que en la apertura del curso académico leyó el catedrático don Federico Relimpio y Ortega, y decíamos: «El señor Relimpio no ha hecho un discurso de fórmula más ó menos agradable; ha escrito una monografía interesante, profunda, resultado de un escrupuloso estudio, sobre la «radioactividad». Es la obra de ciencia que domina la materia objeto de su intervención.»

publicaban—escribíamos—nada acordar con relación á nombres hasta tanto no regresé á Sevilla el jefe del partido, don José Montes Sierra. —De Madrid decíamos que una comisión de estudiantes se había acercado al subsecretario de Instrucción pública, exponiéndole su deseo sobre la supresión de los temas en los exámenes del doctorado de la Facultad de Medicina y de otras mejoras en los estudios de dicha Facultad, y acogiendo el rumor de que los estudiantes pensaban declararse en huelga de no ser atendidas sus peticiones.

¿Se casa? Compré los muebles a la Casa OJEDA Será usted feliz toda su vida. Los muebles de OJEDA dan buena suerte. Amor de Dios, 23

Los sucesos en los pueblos

Sobre un suicidio é identificación del cadáver

Ha sido identificado el cadáver del individuo que arrojó al paso de la máquina aislada número 413 en el kilómetro 35 de la línea de Málaga, próximo á La Roda. Se trata de un individuo llamado José Sánchez Martínez, natural de Sierra de Yeguas, y vecino de La Roda, que desde hace tiempo tenía perturbadas sus facultades mentales y había anunciado repetidas veces su desdichado propósito de quitarse la vida.

Detenidos por el delito de hurto

El obrero Juan Mateo Romero, de cincuenta y siete años natural de Arroyo Molinos de León (Huelva), denunció á la Guardia civil del puesto de los Palacios, que de la casa donde dormía le habían hurtado una peseta y noventa y cinco pesetas, sospechando de dos individuos que vivió merodear por las proximidades de la citada casa.

NOVOA REGALA FOTO ESPEJOS

Confederación Sindical Hidrográfica del Guadalquivir

Estado general del tiempo deducido de las observaciones efectuadas á la una y siete horas de hoy 2 de Octubre de 1905

Los centros de perturbación atmosférica del continente americano van perdiendo importancia, no sólo porque se reducen, sino porque son, á la vez, menos intensos. Solamente ocurre lo contrario en la zona marítima de las Antillas hasta las Bermudas.

En la región de los Grandes Lagos existe una zona de buen tiempo bastante importante, que regula el ambiente de aquella comarca. Persiste entre las Azores y Portugal una perturbación atmosférica estacionada, que amenaza á la península ibérica.

En el mar del Norte, corrientes también al Occidente del archipiélago inglés, existe una zona de presiones elevadas.

Lleue poco en Europa, son abundantes las nieblas y por todas partes los vientos soplan flojos, por lo común en la región del Este. La máxima de ayer fué de 32 grados en Córdoba y Jaén, y la mínima de hoy ha sido de siete grados en Valladolid y Zamora. En Madrid, la máxima fué de 25, y la mínima de 13 grados.

Tiempo probable hasta el día 3 de Octubre: Cantabria y Galicia, vientos flojos del Sur y ligeras lluvias, Centro y Extremadura, tiempo inseguro. Andalucía, aguarona. Levante y Cataluña, buen tiempo poco estable.

Rutas aéreas.—Ruta de Madrid á Canarias, tiempo de aguaceros tormentosos en toda la ruta. Agricultura.—Tiempo inseguro y con tendencia á llover en las comarcas occidentales de España. Navegantes.—El mar está poco agitado en el litoral español.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y ACADÉMIA dirigida por el ingeniero industrial DON MANUEL SOTO REDONDO. Se facilitan reglamentos Bolsa 14, Madrid el día 1 de Octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central

VIDA SOCIETARIA

Los obreros agrícolas de Valencia

He aquí las bases de trabajo aprobadas entre patronos y obreros agrícolas de Valencia:

Table with 2 columns: Jornal Horas and various agricultural tasks like Azada, Tradores de abonos, Podas de viñas, etc.

Relató el proyecto para el próximo Congreso de imponer la base múltiple con su caja central.

Manifiesto que el Comité Nacional tiene en proyecto para presentarlo al próximo Congreso la creación de la Federación de la industria hotelera, que sirva de arma de defensa contra los no asociados á la Unión General de Trabajadores, ya sean camareros, camareras, mozos é intérpretes y toda la dependencia de la industria y contra el procedimiento abusivo de la clase patronal.

San Juan de Aznalfarache

Continuación de la lista de regalos recibidos para el tómbola de Nuestra Señora del Rosario, de San Juan de Aznalfarache. Las Heras y Pedrajas, Sociedad en Comandita, dos tiores; Luisa Blandino, un busto; Antonio García y señora, un mariposero; Mercedes Leal, un verdó; Dolores García, dos figuras; Cristóbal López, 5 pesetas; Antonia Moreno, un plato de china; una devota, 5 pesetas; Dolores Pérez, dos figuras; Juan García y señora, una figura; Manuela Ramos, dos ídem; Isabel Pérez, una ídem; Araceli Ríos, dos cuadros; Carmen Ríos, un combó; Antonio Domínguez y señora, 10 pesetas; Juan Rull y señora, dos paneras, un jamón, un canastito y una figura; Luisa Benito de Olmedo, un florero; Adela de Olmedo, viuda de Benito, una bandeja de plata; Luisa Benito, un canasto y un centro; Adela Ruiz de Bustillo, un cuadro de plata; Gonzalo de Olmedo y Ruiz de Bustillo, un estuche con tazas de plata y un espejo; Fernando Ruiz de Bustillo y señora, un servicio de chocolate; Cándida Vázquez, una bandeja; Manuel Frasquet y señora, un vale para un kilo de carne; Trinidad Fernández, dos figuras; Rocela Machado, un juego de agua; Encarnación González de Machado, cuatro vasos; Joaquín González y señora, un pepe; Luisa Payán, un busto; Costanza Pérez, dos vasos; Amparo Vega, un centro; María María Regardán, dos ídem; Concepción Delgado, dos ídem; Rosío Lissén, dos ídem; Magdalena Martínez, dos ídem; Juan Jiménez, dos ídem; Juan Moreno y señora, tres cuadros; Carmen Jiménez, una lámpara; Virginia Cárdena, un busto; Ramón Sánchez y señora, dos tazas y un cenicero; Enriqueta Cárdena, un joyero y un cenicero; Salud Cárdena, dos tazas; Carmen Zamora, dos figuras; Joaquín Cortés, dos ídem; Adela Ricar, una milagrosa; Dolores é Isabel Domínguez, un centro; Félix Ramos y señora, dos muñecas; Julio Villamin y señora, un centro; Pedro Jiménez y señora, un corazón de Jesús; Consuelo Domínguez, seis vasos; Remedio Jiménez, un mariposero; Rosario Cabello, dos vasos; Josefa Orozco, dos escupidores.

Una conferencia de la Moderna Culinaria

En el Centro social de la Moderna Culinaria dió una conferencia el presidente de la Federación Nacional de cocineros de España, compañero Atilano Granda. Dijo que de regreso de la temporada de Cádiz, y por acuerdos de la Federación, cumplía un acto de cortesía, visitando todas las secciones andaluzas para saludar en nombre del Comité Nacional y la Unión General de Trabajadores á todos los cocineros de Andalucía.

Habló de la fuerza que hoy tienen los cocineros federados, gracias á la Federación, y presentó á ésta como modelo de otras Federaciones, pues desde hace cuatro años la jornada legal de ocho horas es respetada, como el descanso semanal retribuido, y gracias á los Comités paritarios se han logrado algunas mejoras en salarios, anticipo de otras mejoras. Hizo resaltar el pasado conflicto del gremio en Alicante, que estuvo á punto de perderse por no estar lo suficiente organizado el gremio.

Agregó que la clase patronal ha tenido que convencerse de que no podían trabajar sus cocinas más que con cocineros federados, porque los que no lo están son obreros; incapacitados en muchos sentidos, y cuando se prestan al juego de esa clase patronal siempre fracasan.

Abogó porque no se trabaje más que con personal asociado, y de esta manera será mayor el triunfo. Habló de la abolición del ascenso y del aprendizaje, diciendo que sus consecuencias son el fracaso profesional y el aumento de compañeros parados. Aconsejó á los jóvenes que no se presten á favorecer á la patronal con promesas que nunca se cumplen y vienen en perjuicio de los compañeros cesantes.

Combatió las rencillas y disgustos, afirmando que en el trabajo deben ser todos uno y de esta manera se evitarán toda clase de armas de defensa de la clase patronal.

ALMACENES CARBALLO

Regala un cepillo para dientes á todo comprador de perfumería. Depósitos de Crema Tina. PUENTE Y PELLÓN, 25 y 23

SOCIEDAD

Ha regresado de su excursión á Loja el distinguido joven sevillano don Enrique Daza Domínguez.

En la iglesia parroquial de Comillas se ha celebrado la boda de la bella señorita María Benita López Sert, hija de los marqueses de Lamadrid, con don Francisco Duclós.

Bendijo la unión el reverendo padre Juan Badía, tío de la novia. Apadrinaron á los contrayentes la marquesa de Lamadrid y el padre del novio, don José Duclós.

Como testigos firmaron el acto, por parte de la novia, su hermano don Claudio López Sert, el marqués de Monteflorido, los condes de Sert y de San Pedro de Ruiseñada y don Jorge de Satriestegui, y por el novio, su hermano, don Carlos Duclós; don Julián Monis, don José Luis Sert, don Antonio Turmo y don Luis Medina Villalonga.

Ha regresado de París Emilia G. Machado, con una bonita colección de modelos para la presente temporada, que inaugurará el próximo sábado, 4 del corriente.

De París y Londres han regresado de su viaje de compras la señora viuda de Fernando Ramírez y su hijo don Emilio, habiendo adquirido grandes novedades de sombreros, vestidos, abrigos y boinas de alta fantasía, que expone en sus escaparates de El Siglo Sevillano, Alvarez Quintanar y Chapineros, CONFECCIONES.

ALMACENES "CIUDAD DE SEVILLA" presentan su extensa colección de Vestidos, Abrigos y Sombreros de invierno para señoras, y un gran surtido en Tejidos de alta novedad.

Todas las señoras elegantes confirman la impresión de verdaderas novedades que presenta en Sombreros, Vestidos, Abrigos y Boinas alta fantasía, la Casa «El Siglo Sevillano», Alvarez Quintanar y Chapineros, «CONFECCIONES».

Ha regresado de Francia y Alemania el distinguido joyero don Salvo Miguel Dalmás.

El segundo premio de la lotería que se vendió en Sevilla está muy distribuido entre obreros del barrio de San Bernardo

Uno de los billetes del número 18.460, agraciado con el segundo premio en el sorteo de la Lotería Nacional, verificado ayer, que ha correspondido á Sevilla, fué vendido por un cigio en el barrio de San Bernardo, adquiriendo los décimos personas de modesta posición social, en su mayoría obreros.

Ni que decir tiene con la alegría que entre los favorecidos con la suerte produjo la noticia.

Entre estos favorecidos por la fortuna figura un pobre viejo que expendía higos chumbos en un puesto portátil que ha estado colocado durante este verano en uno de los arrecifes que van desde el Paseo de Catalina de Ribera á la estación de San Bernardo, en la línea férrea de Cádiz.

Otro décimo lo juega un carbonero y otros obreros de la Pirotecnia y de la Fábrica de cañones. Nuestra enhorabuena á todos.

Lea usted mañana EL LIBERAL.

CONSULTORIO GRAFOLÓGICO DEL Dr. X

REINA DE DIOS.—Optimismo, franqueza, despreocupación y falta de juicio. Es usted irreflexivo, voluble, caprichoso y autoajudado. Posee una voluntad muy débil y mucho amor á la intriga y al embuste. Susceptibilidad, ironía y orgullo.

RELAMPAGO.—Idealismo, fantasía, amor á lo maravilloso. Es culta, ordenada, metódica y de buenos sentimientos. Posee una exquisita sensibilidad y un sentimiento estético muy desarrollado. Inteligencia viva.

ROCA DE ACERO.—Orgullo, despotismo, altanería y afán de mando. Posee un carácter violento, agrio y brusco. Es poco simpático y amigo de hacer siempre su voluntad.

SOL DE LA TARDE.—Simpatía, amabilidad, buen gusto. Posee una voluntad fuerte y un espíritu cultivado y selecto. Es sencilla, cariñosa, simpática, muy femenina y de imaginación muy viva. Buen fondo.

GRULLO.—Lo es usted, efectivamente, amigo mío. Tiene escasa voluntad y una inteligencia muy descaída.

ROCAMBOLE.—Amor á los deportes y al campo. Afán de ilustración, buena voluntad, optimismo y confianza en lo que puede y en lo que vale. Llegará muy lejos, aunque no es del todo inteligente.

SOL Y SOMBRA.—Tacañería, pesimismo, tristeza. Es desconfiado, frío, calculador y reservado. Posee una voluntad inconstante y desigual. Su inteligencia es viva, pero su fondo es indeseable.

BENITO MARIN.—Tengo mucho gusto en contestarle hoy particularmente. Créame que no lo he hecho antes por estar verdaderamente abrumado de trabajo. Siempre á su disposición.

CANDIDITA.—Que le busquemos un novio! Encantadísimo; no uno, cien mil. Mándeme su dirección y le enviaré un batallón de estudiantes para que elija. A sus pies, monísima.

CAMELIA VERDE.—Elegancia, distinción, buen gusto. Persona de mucho trato social y don de gentes. Posee un carácter suave, dulce, cariñoso y transigente. Es lista, habilidosa, intuitiva y hará una buena amita de casa.

SATURNO.—Amor al estudio, equidad, espíritu recto y justiciero. Es ordenancista, metódico, conservador y amigo del detalle y de la minucia. Su inteligencia es lenta y su voluntad férrea. Algo de testarudez.

ROSA DE PITIMINI.—Reñe usted una serie de precocas cualidades: es buena, cariñosa, inteligente, formal, sencilla y constante. Además es por referencias que es una preciosa. Con esas cualidades se va á todas partes.

AMBROSIO.—Es despreocupado y desaprensivo. No tiene ni pizca de amor propio. En cambio es hipócrita como él solo.

JUDAS ISCARIOTE.—Cultura, amabilidad, erudición. Persona muy aficionada á los viajes y con una gran aptitud comercial. Es muy inteligente. La Grafología es una ciencia en estudio sin vigor matemático. Pienso dar unos artículos de vulgarización.

CORAZÓN D' LOBO.—Falta de cultura, mal gusto, pedantería, despreocupación y torpeza moral. Corrijase.

PIMPOLLO.—Es la simpatía personificada. Muy reconocido á sus gentilezas y tendrá muchísimo gusto en atenderla, según me indica. Saludos.

DOCTOR X.

Joyería Dalmás Porcelana de Sevres y bronce artísticos - CAMPANA, 7

LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE LIEJA

El triunfo de los artistas andaluces

Se encuentra en Lieja, como auxiliar del señor Alvar González en los Jurados de Reconocencia, el bibliófilo, encargado que fué de la Sección del Libro en la Exposición de Sevilla, don Fernando Bruner Prieto, quien nos envía una carta con detalles interesantes de la actuación de los artistas andaluces en aquella Exposición.

De esa carta enfocamos los párrafos más interesantes para tranquilidad de las familias de las niñas que allí pasean su garbo. «Realito, sus niñas y las «mamás» llegaron el lunes á medio día, y esa misma noche debutaron en el pabellón de España, siendo la entrada por invitación y con asistencia de todas las autoridades de Lieja, de la Exposición, cónsul de España y Prensa. A pesar de la lluvia, el pabellón estuvo concurrenciadísimo, pues por la propaganda hecha por el Comité de la Exposición había una verdadera expectación. El éxito fué rotundo, siendo muy aplaudidos y felicitados. Hubo una gran recepción y se bebó manzanilla á todo meter.

El martes se presentaron al público en el teatro del Palacio de Fiestas de la Exposición con dos funciones, tarde y noche, y han gustado enormemente, haciendo bisar números de canto y baile. Las funciones se han repetido tarde y noche durante toda esta semana, habiendo sido que se ha terminado el papel. En la del miércoles por la tarde el Director de la Exposición, monsieur Georges Moret, salió en persona á la escena para hacer la presentación.

Nuestro sincero elogio para don Romualdo Alvar González, iniciador de la idea. Como comisario general del Gobierno ha tenido un éxito indiscutible con el pabellón de España, de puro estilo sevillano.

TOMARES

Las fiestas que se han de celebrar en el presente año, se celebran en la brillante banda de música local dirigida por el notable artista musical don Priso Leblgado, que tan ruidosos triunfos obtiene al frente de aquella, actuará en los tres días de festejos, en los que dará conciertos de escogidas composiciones.

El programa de festejos es el siguiente: Día 17.—Carreras de cintas en bicicletas, cucañas, elevación de globos y fantoches, brillante iluminación de farolillos á la veneciana y eléctrica, fuegos artificiales, concierto musical y bailes populares.

Día 18.—El mismo programa y concurso de canto flamenco. Día 19.—Gran diana por nuestra renombrada banda, solemne función religiosa, y por la tarde saldrá procesionalmente la imagen de Nuestra Señora del Rosario.

Se terminarán estos festejos con un baile y buñolada á estilo sevillano, en el que se concederá un premio á la más guapa y distinguida bailarina que mejor luzca sus atributos personales en estilo de sevillanas. También habrá concurso de mantones.—Corresponsal.

Ingenieros - Bachilleratos Universitarios - Peritos Agrícolas Carreras Militares - ACADEMIA HISPALENSE

San Pedro Mártir, 16 - Sevilla - Internado Modelo

Vuelos sobre Sevilla

Todos los domingos, de cuatro á seis de la tarde, en los Gigantes Trimotores de C. L. A. S. S. A. que hacen el servicio aéreo á Madrid, Barcelona, París y Canarias. Precio por viajero: VEINTICINCO pesetas. Reserve su butaca en las Oficinas de la Compañía, Avenida Reina Mercedes, 1, Teléfono 21.760, ó vaya directamente al Aeródromo de Tablada (C. L. A. S. S. A.)

Advertisement for 'LA VOZ DE SU AMO' featuring an image of a gramophone and text: 'Ahora... es automático', 'Esta característica no aumenta el precio del aparato', 'YA no es solamente la tonalidad y reproducción perfecta del portátil "La Voz de su Amó" lo que hace de él un aparato insuperable, sino sus características especiales. Entre ellas se cuenta ahora una nueva y muy importante: el freno automático. Con él, los discos se paran por sí solos al llegar al final, sin necesidad de tocar el diafragma. Esta innovación introducida en el portátil "La Voz de su Amó" aumenta las ventajas de este modelo, haciéndole aún más cómodo y perfecto. El portátil "La Voz de su Amó" se fabrica forrado en negro, azul, gris, rojo, verde, marrón y un modelo de lujo en cuero encarnado. Vea en una agencia los nuevos portátiles con freno automático "La Voz de su Amó". Precios desde Ptas 300 á 450. Discos é Instrumentos LA VOZ DE SU AMO.



# EDICION DE LA MANANA

## ANDRES SABORIT EN SEVILLA

### El secretario general del partido socialista afirma que éste es francamente republicano

Anoche, en el rápido, llegó a Sevilla Andrés Saborit.  
Andrés Saborit, en el ambiente político de España, es una de las figuras más firmes, acaso la mejor acusada de todas. Por su gran espíritu combativo, por su capacitación, y sobre todo, y en esto quizás estriba su relieve, por la diáfana línea de su actuación pública, que el revista de una autoridad moral indiscutible.  
Creímos oportuno entrevistarnos con él, y a tal efecto nos informamos por mediación de un buen amigo.  
—Primeramente—nos dice—, mi viaje obedece a asuntos particulares. No tiene, por tanto, carácter oficial.  
—En tal caso, podemos hablar del momento político.  
—No veo momento político por ninguna parte. Lo que veo y lo que juzgo de una necesidad urgente es de cambiar el régimen. Esto sí que es imprescindible. Respecto a la actitud del partido socialista, es francamente republicana. Como ha sido siempre, hasta el extremo de que los hombres más destacados no dudaron nunca en dar su libertad por ella. Actualmente está más unido y es más fuerte que nunca, y está más decidido que nunca también a derribar la Monarquía. Pero sin confundirse con ningún otro partido y estrechamente unido a la Unión General de Trabajadores.  
—¿Es muy difícil predecir si se efectuarán las elecciones que se tienen anunciadas?  
—Por la desorientación que hay en los partidos monárquicos puede darse el caso de que cuando aparezca el decreto se hallen éstos en plena desorganización.  
—Desde luego, la revolución no saldrá del Parlamento; pero sí de la calle, que es donde hay que hacerla.  
—No soy abstencionista porque entiendo que hay que luchar en todos los terrenos.  
—Cuando llegue el momento de hacer la revolución el partido socialista irá a ella con toda su fe y con toda su fuerza organizada.  
—Para ello precisa que el partido republicano obedezca a una disciplina, a una organización.  
—Sin el partido socialista, que es lo más fundamental del proletariado español, y la Unión General de Trabajadores, no será posible una República, y precisamente estos organismos serán el sostén y la garantía de ella.  
—Los trabajadores han de ser políticos por educación y no por sentimentalismo.  
—Lo que precisa es organizarnos de forma que de implantarse la República den a ésta el máximo contenido social que pueda satisfacer lo más posible sus reivindicaciones de clase.  
—Creo que los trabajadores no deben provocar huelgas que perturban la producción, sino desarrollar una acción firme que les permita conquistar las máximas mejoras.  
—Tengo una gran fe en la juventud obrera y en la de la clase media, pues de ellas espero que orientarán a la gran masa de trabajadores en un claro sentido socialista, como sucede ya en todo el mundo.  
—Acabo de recorrer la provincia de Jaén y en ella he visto el firme espíritu de lucha de aquellos trabajadores, que obedece indiscutiblemente a la tradición socialista que allí existe.  
—He hablado el domingo último ante 5.000 campesinos y calculo que serán 20.000 los que están organizados en toda la provincia.  
—He hecho una labor educativa y de proselitismo, como debe hacerse en toda España.  
—En Sevilla está hasta el momento, pues mis deberes de concejal me reclaman en Madrid.  
—Dentro de un mes vendrá Restrepo a Sevilla a un acto de propaganda.  
—Esto es lo que hemos podido conocer a este hombre de lucha, confiado y optimista, que imprime al partido socialista obrero español un dinamismo y una vitalidad que nunca desfallere.

# JUVENTUD SOCIALISTA DE SEVILLA

## Semana Juvenil Socialista

### Un acto en Gerena

En la noche del día primero del actual tuvo lugar la celebración del tercer acto de los organizados por la Juventud socialista en celebración de la semana que todas las juventudes socialistas celebran por acuerdo de la Internacional.  
—Hicieron uso de la palabra en el mismo los compañeros Juan Basa Zurita, Gregorio Jara, Rafael Muñoz Molina y José Estrada Parra.  
—Hizo la presentación el compañero Álvarez, quien después de explicar el acto concedió la palabra al compañero Baena, que saldrá a los trabajadores gerreneses, especialmente a la Juventud, poniendo de manifiesto la atención que debía poner ante los difíciles momentos por que atraviesa España, pues se acerca el día de dar la batalla definitiva.  
—Habló después el compañero Jara, que trató de las causas principales que hacen que el obrero esté olvidado, mencionando algunas características como producto de una observación constante en el movimiento proletario.  
—A continuación el compañero Rafael Muñoz Molina, historiador de forma admirable la revolución francesa y la rusa, haciendo atinadas comparaciones sobre España y los hombres que la dirigen.  
—Hizo ciertas definiciones de los trabajadores manuales e intelectuales, y demostró la necesidad que de ellos tiene la sociedad.  
—Usó, por último, de la palabra José Estrada, quien comenzó dirigiendo acerbias censuras a los hombres políticos que quieren resurgir después de la Dictadura, para cuando empezó el 13 de Septiembre no ha de terminar hasta la derroca del régimen monárquico.  
—Hizo historia desde la Restauración hasta el presente, período de gestación de la próxima revolución, que culmina en los momentos actuales.  
—Pasó a explicar la doctrina socialista, fijando la aspiración de transformar la sociedad en el orden económico, socializando los medios de producción y cambio, para crear una sociedad que tenga una base federativa económica, principios que son sustentados de la doctrina marxista.  
—Definió a los trabajadores las palabras capital y trabajo, orientando a los trabajadores de la clase proletaria para efectuar la unión de ambas potencias, ahora separadas por obra de la maquinaria burguesa.  
—Se refirió finalmente a la organización obrera, señalando los fines que ésta tiene, que cumplir en el futuro, cuando el control sindical sea un hecho, manera de ir consumiendo una sociedad joven al mismo tiempo que los trabajadores van adquiriendo la capacitación necesaria para ponerse al frente de la producción.  
—Todos los oradores fueron constantemente aplaudidos por el público que llenaba el teatro de Gerena, donde se celebró el acto.

### La conferencia de anoche en el Centro obrero de calle Trajano

Cumpliendo con el acuerdo de la Internacional de Juventudes Socialistas de celebrar en esta semana la Semana Juvenil, la Juventud Socialista de Sevilla celebró anoche un acto en el Centro obrero de calle Amor de Dios, 23.  
—Presidió el camarada Adolfo Carretero, quien hizo una síntesis de estos actos y se excusó de presentar al conferenciante, Alberto Fernández Ballesteros, pues dada su actuación y significación en los medios obreros es sobradamente conocido.  
—Inmediatamente hizo uso de la palabra el camarada Alberto Fernández, exponiendo la importancia histórica de la juventud española en los momentos actuales.  
—Analizó el problema social de España, para llegar a la conclusión de que el problema político que hoy tiene planteado el proletariado es fundamentalmente burgués, por cuanto una parte de la burguesía, que no se resignó a la indignidad ciudadana de que fue sufriendo la Constitución del Estado, es la que se alza en un gesto de rebeldía para reivindicar la soberanía nacional.  
—Es, por lo tanto, como la revolución francesa esta que se prepara en España, de carácter político, lo que no quiere decir que los trabajadores no la apoyen, ya que esa parte de la burguesía va por la dignidad hollada.  
—Reconoce que el proletariado no puede sentirse satisfecho con una revolución de esta naturaleza, ya que ella no ha de hacerle pasar a sus manos los medios de producción, por lo que, a su entender, ha de trabajar por hacer la suya, la revolución social.  
—Con párrafos de verdadera elocuencia analiza la lucha económica, haciendo acertadas deducciones de la Comuna, revolución de carácter político, pero de gran enseñanza para los trabajadores.  
—Una fuerte ovación tuvo como premio la brillante conferencia, que fue escuchada con el máximo interés por el gran número de obreros que llenaban el salón.

### Letras de luto

Hoy, día 3, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del médico don Luis Carmona y Ruiz de Bustillo. Mañana, 4, a las once, se dará una misa de «Requiem» por su alma en la iglesia del Santo Ángel, calle Rioja.  
—Su padre, don Juan Carmona y Guzmán, y sus hermanos, don Juan y doña María Rosa, suplican a sus amistades asistan a dicho acto.

### CAZADORES

Cartuchos 7ff, 16 pesetas; Victoria, 17,50; Almansa, 18; Schultze, 18; Diamond, 19; E. O., 20.  
**FERRERERIA SAN PABLO**

### CAFE CENTRAL

CONCIERTOS todos los días, de cinco a siete tarde y de nueve a doce de la noche.  
**CAJETON SEVILLA.**

### El director general de Prisiones a Madrid

### Se han concedido 600.000 pesetas para la continuación de obras en la nueva cárcel

En el expreso de anoche marcharon a Madrid, procedentes de las islas Canarias y Puerto de Santa María, en donde han estado visitando las prisiones, el director general del ramo, don Crispino García de C. de Vargas; el inspector central, señor Picazo, y el arquitecto don Luis Aramburu.  
—Fueron despididos en la estación de la Plaza de Armas por el director de esta prisión, don Luis Ilorens Sánchez, maestro de enseñanza, don Luis Zamón López, y otros altos empleados.  
—El director general de Prisiones nos manifestó que está concedido, debido a gestiones del alcalde, conde de Halcón, 600.000 pesetas para la continuación de la obra, de la nueva cárcel de esta capital.  
**INSTALACION FRIGORIFICA**  
—Importante para conservación carnes, huevos, fabricación hielo, procedente Exposición, véndese ventajosísimo precio.  
—Pídanse detalles a Sr. Guis-trera, Alameda, 34, Munich.

### Vida societaria

**Asociación de obreros gráficos de Sevilla**  
Al gremio en general:  
El domingo 5 del actual celebra esta Sociedad Asamblea general ordinaria a las diez y media de la mañana, en su Centro social, Trajano, 16 (salón de actos).  
—La reunión tiene importancia suma porque en ella se discutirá el proyecto de bases de trabajo elaborado en ponencia por el Comité paritario de Artes Gráficas, para con las modificaciones que se introduzcan, elevarlo al pleno del paritario.  
—La trascendencia del asunto es innegable. Por eso invitamos y confiamos en la asistencia de todos los obreros gráficos de Sevilla. Del mismo modo invitamos a todos los compañeros vocales del Comité paritario para que discutan y formen juicio de las aspiraciones del gremio, con el fin de razonar con más concurrencia en el pleno que el Comité celebra.  
—Compañeros tipógrafos! Acudid a esta reunión sin excepción de ninguna especie, que en ella se ventilan los temas de tan elevada importancia como nuestras condiciones de trabajo.  
—Así lo espera.—La Directiva.  
**Sociedad de mozos de comercio, hoteleros e industria de Sevilla**  
Compañeros: Esta llamada no es la primera que se os hace; pero con esta actitud se os demuestran cosas muy importantes para el gremio social que son, en primer lugar, la constancia y enérgico espíritu social, y segundo, que la cooperación de ustedes es muy necesaria y útil a esta vuestra entidad.  
—Ella debe ser recogida por todos aquellos compañeros, que por causas quizas en parte ajenas a su voluntad, no se hayan afiliados en esta Sociedad, pueden hacerlo sin vacilación alguna, en Trajano, 16, de diez a once de la noche, en la Secretaría.  
—Compañeros: Todo el tiempo que demoreis en afiliaros, es precisamente el tiempo que vosotros, al igual que nosotros, tendréis que sufrir los abusos y arbitrariedades que los patronos cometan diariamente vulnerando las leyes de las reformas sociales. ¿Por qué razón tenemos que trabajar más horas que las que por ley nos pertenece? ¿Con qué derecho algunas casas pagan menos sueldos a los mozos del que tienen pactado en el Comité paritario, haciendo firmar un recibo, como que recibe el total sin recibirlo? ¿Qué ley hay que autorice a algunas casas a que trabajen los mozos desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde de la madrugada, haciendo fiados, con sólo el descanso de las comidas, poniendo como pretexto los patronos, que trabajan por cuenta, entregándole al fin de mes las cuentas del Gran Capitán? ¿No está prohibido el trabajo a destajo? ¿Con qué derecho tienen que ser tratados los mozos con un gesto despreciativo? ¿Es que los mozos no contribuyen de una forma directa a engrosar el negocio y el capital? ¿Es que no son fieles esclavos de su misión? ¿Por qué los patronos hacen y depositan tanta confianza en los mozos en múltiples casos, y cuando llega la hora de la verdad, olvidando la humanidad, moralidad y su sagrado deber de cumplir, se portan como verdaderos fariseos, sin temor a ninguna autoridad, lo mismo se han de portar que de trabajo? ¿Por qué razón algunas casas tienen asignado un sueldo de X pesetas, teniendo los mozos internos, y les pagan con un sueldo mísero, alegando que lo restante es para la manutención, teniendo que pasar por el régimen alimenticio misero que pasa la casa y negándose rotundamente a abonar el importe total del sueldo para estar exteros?  
—La única arma de combate que tenemos para acabar con este cautiverio y esclavitud es la unión social. La unión es el trabajo y el trabajo es la vida y la patria.  
—Compañeros: Audiad los celos y pronto veréis reponer a sus beneficiarios; os saludan, La Directiva.

### Para comprar

trajes a medida y hechos, en casa de  
**Aurelio Serrano.**  
PLAZA DE VILLASIS, 8,  
que los vende MAS BARATOS que nadie.

# "El Liberal" en Huelva

## NOTAS DEL DIA

### L A CARRETERA DE ALJARQUE AL RIO ODEL.—HAY QUE EJECUTAR EN SEQUIDA EL PROYECTO.—LA COMISION REPUBLICANA REGRESA DE MADRID.

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado en estas columnas de la proyectada carretera de Aljarque al río Odel.  
—Carretera que parece estar condenada a un aplazamiento indefinido, sin causas que lo justifiquen.  
—En seguida empezarán las obras.  
—Sólo falta este requisito en el expediente.  
—Hay que ultimar unos pequeños detalles.  
—Un poquito de paciencia, que ya es cosa de pocos días.  
—Y estas ó parecidas respuestas dan a las personas ó comisiones que se acercan a los centros oficiales para pedir la ejecución del proyecto.  
—Muchas promesas, muchos ofrecimientos; pero la carretera no se construye.  
—Y mientras, un pueblecito laborioso y simpático, digno de mejor suerte, sufriendo los perjuicios de su falta absoluta de medios de comunicación, por culpa de un interminable y cansadísimo expediente.  
—Señores de la Diputación provincial: ¿Hasta cuándo va a estar Aljarque sin carretera?  
...  
Ha variado notablemente el tiempo. Esta madrugada cayeron varios chaparroncitos. Los vitiicultores han recibido muy bien estas primeras aguas, que vienen en beneficio de la cosecha de la uva.  
—El fruto engorda y madura más rápidamente y la vendimia se adelantará y se hace en mejores condiciones.  
...  
Ha regresado de Madrid la representación del partido republicano onubense que asistió al mitin del domingo.  
—Viene muy satisfecho de la excursión, elogiando la buena organización y el orden del acto, cuya importancia es de todos reconocida.  
—Se halla en ésta el ex alcalde de San Juan del Puerto don Diego Garrido Domínguez.  
—Han contratado matrimonio en esta capital nuestro estimado amigo don Salvador Fortes Fernández y la bella señorita Manuela García Llamas.  
—Fueron apadrinados por don Juan García Maestre, padre de la novia, y doña Rafaela Fernández, madre del novio.  
—Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, marcharon a Sevilla.  
—Esta noche celebra sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento.  
—Despacho ordinario.  
—Pasó el día en Huelva el alcalde de San Bartolomé de la Torre.  
—Estuvo en ésta don César de Sáenz, amigo nuestro, de Bonares.  
—Nos dicen que en breve se celebrará en esta plaza una novillada, en la que actuará el diestro onubense Diego Gómez y otro español de cartel.  
—Esta corrida será organizada por el Club Lázaro.  
—El domingo será en Cádiz el novillero huelvano el Nene. Alternará con Capiller y el Niño de la Puerta Real.  
**Pepe de la Rábida.**

### IMPRENTA DE MODA

#### EUSEBIO OGAZON

Huelva, 3 y 5.—Teléfono 25.687

En la iglesia parroquial de San Lorenzo, y ante el altar de la Virgen de la Soledad, contraerán ayer matrimonio la simpática señorita Concepción Camino Cabrera y nuestro particular amigo don Antonio Palomar Vega, siendo apadrinados por el industrial don José Romero y su distinguida esposa, hermana de la contrayente, doña Jerónima Camiño, actuando de testigos don Juan Peiró, don Diego Domínguez y don Blas Blanco.  
—Los numerosos invitados, entre los que se destacaban las bellas señoras Brígida y Lola Domínguez, Mercedes Ballesteros, Carlota Camino y Manuela Blanco; señoras de Moreno, Palomar, Aguiar y otras muchas, fueron espléndidamente obsequiadas en casa de los padres de la novia.  
—Los nuevos esposos, a quien deseamos eterna luna de miel, fijarán su residencia en Madrid.

### Juventud Republicana Radical Socialista

Estimando que en estos momentos críticos por que atraviesa la nación española, cuando el pueblo despierta de la letargia en que lo ha tenido la pasada Dictadura, es preciso que todos aquellos ciudadanos conscientes de su responsabilidad ante la Historia se organicen para procurar la metamorfosis del Estado español en forma rápida y segura, todos los partidos antidinásticos están dando pruebas de la mayor actividad; entre ellos, uno de los que más se destacan es el partido republicano radical socialista, como lo demuestra la serie de conferencias realizadas en toda España (todavía están recientes la conferencia de Albornoz en Sevilla y el Congreso republicano radical socialista en Madrid).  
—La juventud de Sevilla no podía permanecer inactiva en este período tan importante de la vida política española y ha querido dar su cooperación entusiasta organizando la Juventud del partido republicano radical socialista, cuyo domicilio se halla en calle Relator número 21.  
—Dirigimos un llamamiento a todos los jóvenes de buena voluntad—estudiantes, empleados, obreros, etcétera—para que acudan a afiliarse a la Juventud del partido republicano radical socialista, que apenas nacida cuenta con más de un centenar de socios y con la simpatía del pueblo sevillano.  
—La Comisión organizadora.

### UNA COMIDA

En el Pasaje del Duque tuvo lugar anoche una comida en honor de don Pedro Tello Mazzariego, con la que sus amigos le agasajaban con motivo de haber terminado brillantemente la carrera de Medicina.  
—Al agente de policía y la pareja de la Guardia civil de escolta detuvieron a los tres muchachos, los cuales manifestaron a su llegada a Sevilla que el compañero muerto se apodaba «Lolo», y que todos ellos eran de Córdoba y venían a esa capital en viaje de placer.  
—Los tres quedaron detenidos a disposición del Juzgado de guardia.

### SOCIEDAD

Regresó de Bélgica y Francia el ingeniero don Alfonso Escobar.  
—El día 10 del corriente se celebra la boda de la bellissima señorita Pilar Urquijo, hija de los marqueses de Urquijo, con don Alonso Alvarez de Toledo y Cabeza de Vaca, hijo de los marqueses de Valdeza.  
—Regresó del Norte el arquitecto municipal don Leopoldo Carrera.  
—Desde Biarritz se han trasladado a París los condes de Gavia.  
—En Durango ha fallecido don Luis Andueza Goicoechea.  
—En breve se celebrará la boda de la señorita María Teresa de Muguro y Herrera-Dávila con don Vicente de Olmedilla.

### Inauguración del curso de la sección de música del Ateneo

El concierto de inauguración del curso estará a cargo de los señores Castillo (piano), Fons (violín) y Romero (violoncello), y tendrá lugar mañana sábado, a las nueve y media de la noche, con arreglo al siguiente programa:  
Primera parte.—Trio número 3, Op 14, en si bemol, Mozart; Allegro assai. Adagio. Rondó; tempo di minutto.  
Segunda parte.—Danzas noruegas, Op. 35, E. Grieg; Allegro marcato. Allegro, tranquilo e grazioso. Allegro moderato alla Marcia. Allegro molto.

### Ciclista atropellado por un automóvil

Anoche, a las nueve, fué atropellado por el auto de esta matrícula número 2.931, en la calle San Fernando, el ciclista Bonifacio Campo Conde, de veinticinco años y con domicilio en San Juan de Aznalfraque.  
—Conducido a la casa de socorro del Prado de San Sebastián, fué asistido por el profesor de guardia de una extensa herida costal, el brazo izquierdo, situada en la región occipital, y de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.  
—Después de curado de primera intención pasó en un coche a su domicilio.

# CARTERA DE NOTICIAS

## Queja de los vecinos de la calle Matahacas

Vieciños de la calle Matahacas se nos han dirigido, quejándose de las continuas molestias que ocasionan el tráfico de unos camiones pertenecientes a unos almacenes y taller de fundición establecidos en dicha vía, y también de los humos que escapan de una chimenea, así como del ruido estridente de una sirena, cuyas pruebas se están realizando actualmente.  
—Llamamos la atención de la autoridad municipal en orden de que es lo posible sean corregidos estos motivos de queja, atendiendo la justa demanda de los vecinos.  
**Pidan Jerez Quina, Félix Ruiz.**  
Con brillantes notas ha terminado la carrera de auxiliar en Medicina y Cirugía el aventajado joven don Arturo del Castillo Alonso. Con tal motivo le damos nuestra cordial enhorabuena.  
**Garganta, nariz, oído y asma. Doctor Romero Rodríguez, Alonso el Sabio 7**  
Se nos interesa excitemos la caridad de las personas de buenos sentimientos a favor de una joven que, falta de todo recurso, y careciendo de relaciones en Sevilla, necesita completar el importe del billete de ferrocarril hasta Madrid.

### IMPRENTA DE MODA

#### EUSEBIO OGAZON

Huelva, 3 y 5.—Teléfono 25.687

En la iglesia parroquial de San Lorenzo, y ante el altar de la Virgen de la Soledad, contraerán ayer matrimonio la simpática señorita Concepción Camino Cabrera y nuestro particular amigo don Antonio Palomar Vega, siendo apadrinados por el industrial don José Romero y su distinguida esposa, hermana de la contrayente, doña Jerónima Camiño, actuando de testigos don Juan Peiró, don Diego Domínguez y don Blas Blanco.

### Capitanía general

No pudiendo asistir personalmente S. M. la Reina (Q. D. G.) a la entrega del estandarte de la Segunda Comandancia de Tropas de Intendencia, del que se ha dignado ser madrina, se ha servido designar a real orden de primero del actual de Cavallanti para que represente a su real persona en tan solemne acto.

### Centro Mercantil

Se pone en conocimiento de los señores socios que esta Junta directiva ha acordado ampliar el plazo de matrícula para las clases ordinarias que patrocinan este Centro hasta el domingo día 5 de los corrientes.  
—Sevilla 2 de Octubre de 1930.

### CANAS

Invento Maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxigeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción espumosa. La capsula desaparece y se absorbe a las pocas horas.  
De venta en todas partes  
LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA  
Representante: Carlos Espin, Almansa, 13.

### COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR

**SERVICIO DE INGLATERRA**  
El vapor  
**Aralar Mendi**  
Saldrá de Sevilla el próximo día 6, admitiendo carga para los puertos de Glasgow, Liverpool y Swansea, admitiendo también carga para los puertos de Canadá, a fletes especiales.  
**SERVICIO RAPIDO**  
El buque a motor  
**Aboto Mendi**  
saldrá de Sevilla el día 5, admitiendo carga el 3 y 4 para los puertos de Vigo, Villagarzia, Coruña, Gijón, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes, y con conocimiento del actual de bordo para los de Marín, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.  
El buque a motor  
**Axpe Mendi**  
saldrá el día 4, admitiendo carga los días 3 y 4 para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, y con conocimiento directo para los de Ayuntamiento, Isla Cristina, Algeciras, Castellón de la Plana, Mahón y Ciudadela.  
Además, todos los buques, tanto del servicio rápido como del corriente, admiten carga con conocimiento directo y trasbordo para los puertos de San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz, Vivero, Ayamonte, Isla Cristina, Castellón de la Plana, Mahón y Ciudadela.  
Para informes, a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Avenida Reina María Cristina, edificio del Hotel Cristina, Teléfono 24.442.

### Ingresos municipales del día 30 de Septiembre

Arbitrios ordinarios	54.543,62
Arbitrios indirectos	2.992,50
Carnes	6.362,69
Grupo primero, ley del 14	5.542,50
Grupo segundo, ley del 14	1.091,57
Total	70.530,88

### LA CASA SIN BALCONES

Optica, Relojeria, Cine Pathé Baby  
Abonos de películas

### Teatro de la Exposición

# HOY ESTRENO

## El jockey

Obra estrenada por MARIA BANQUER Y FERNANDO PORRE-DON con enorme éxito de risa en el Teatro Cómico de Madrid  
A LAS DIEZ Y MEDIA

### COLCHONES DE MUELLES

De moderna fabricación. Muelle cónico extra. El último grito de PERFECCION Y COMODIDAD. En cuestión de precios, "SOMOS LOS AMOS"  
**LA INDUSTRIAL CAMERA**  
AMOR DE DIOS, NUM. 2



TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día
Máxima al sol . . . . . 36,4
" a la sombra . . . . . 30,8
Mínima . . . . . 17,8

El Liberal

SANTOS DE HOY

Santa Teresita del Niño Jesús
JUBILEO.—Iglesia de San José

NOTICIAS DE MADRID

En una de las cajas alquiladas por el Sr. Serrán en el extranjero se han encontrado 810.000 pesetas y otra importante cantidad en divisas extranjeras

FIRMA DE EJERCITO

Madrid 2.—Ha sido firmada la siguiente firma del Ejército:
Nombrando ayudante de órdenes de S. M. el Rey al coronel de Caballería don Joaquín Patiño Mesa.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al inspector de Sanidad, don José Ruiz de Valdivia.
Autorizando la celebración del concurso de arrendamiento para instalar las oficinas y dependencias del Gobierno militar de Palma de Mallorca.

Disponiendo que el divisionario don Juan Jiménez Acosta, pase a la primera reserva, por edad, y continúe en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Disponiendo que el consejero togado, en situación de primera reserva, don Adolfo Tráfyaga, pase a la segunda, por edad.

Concediendo la Medalla de Sufrimiento por la Patria, pensionada, al capitán de Infantería, hoy comandante, don Juan Cruz Pérez.

Idem al auxiliar de primera clase don José J. Rubio.

Nombrando al mando de la Comandancia de la Guardia civil de Santander, al teniente coronel don Félix Fernández Escudero.

OTRA VEZ EL ASUNTO SERRAN EN MOVIMIENTO

En la caja de un Banco extranjero han sido hallados varios miles de pesetas.

Madrid 2.—Como se recordará, el Juzgado especial que entiende en la reconstrucción del sumario incoado con motivo de la estafa de dos millones de pesetas, por lo que está procesado el señor Serrán, libró a su debido tiempo exhorto a los diferentes Centros bancarios del extranjero pidiendo la práctica de determinadas diligencias al objeto de ver si en las cajas alquiladas en varios Bancos por el procesado en su viaje a Bolonia, a raíz de ser denunciado el hecho por el suevo Magno Lin, se encontraba dinero o documentos que pudieran interesar para la marcha del sumario.

Cumplimentadas al cabo del tiempo las órdenes judiciales, previos los trámites ordenados, se ha recibido en el Juzgado de instrucción, por la vía diplomática, un exhorto de Roma, en el que, según noticias, se dice que abierta la caja alquilada por don José Serrán en uno de los Bancos de dicha capital, fueron halladas pesetas 810.000 en moneda española y otra cantidad bastante crecida en divisas extranjeras.

El Juzgado especial, con este motivo se constituyó inmediatamente, a fin de practicar nuevas e interesantes diligencias cerca del procesado señor Serrán.

SESION INAUGURAL DE LA ASAMBLEA DE MATRONAS

Madrid 2.—En la Academia de Medicina, y bajo la presidencia del doctor García Durán, en representación del director general de Sanidad, se ha celebrado la Asamblea Nacional de Matronas.

La presidenta de la antigua Federación de Matronas, señora Marín, hizo historia de los comienzos de la unión federativa, constituida en Zaragoza en 1928.

Habló luego de los anhelos de la clase y de las peticiones elevadas a los Poderes públicos.

El inspector provincial de Sanidad de Madrid, señor Bardaji, abogó por la unión de la clase.

En nombre de la Academia se adhirió al acto el doctor Palido, y recordó que al fundar la primera escuela libre que existió en España.

El doctor Peña Galarza, como secretario del Colegio Médico, ofreció el apoyo de éste.

Habló seguidamente el señor García Durán, anunciando que el director general de Sanidad atenderá las conclusiones que apruebe la Asamblea, interesando que en ellas se señalen de modo concreto las aspiraciones de la clase.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Seguidamente pasaron a estudio las siguientes ponencias:
Primera.—Hojas de inscripción para los recién nacidos.

Segunda.—Definición de las carreras de practicante, enfermeras y matronas.

Tercera.—Qué no prescinda nunca el médico de la matrona, como auxiliar en Tocología.

Cuarta.—Derecho a formular en casos de urgencia.

Quinta.—Que todos los Ayuntamientos sin excepción creen plazas en la Beneficencia de matronas.

Las sesiones sucesivas se verificarán por la tarde en el Colegio de Médicos, y el sábado quedará clausurada la Asamblea, dándose a conocer las conclusiones.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

Madrid 2.—En el ministerio del Trabajo facilitaron una nota diciendo que diversos interesados de entidades patronales y empleadas del Banco se han dirigido al presidente del Consejo de Corporaciones consultando la aplicación de las bases

publicadas en la «Gaceta» del 7 de Junio.
El ministerio del Trabajo advierte que dichas bases no tienen carácter definitivo; pero cuando lo tengan tampoco podrá contestar el presidente, pues únicamente corresponden a la Comisión permanente del Consejo de Corporaciones resolver los recursos que se interpongan.

EL CONTINGENTE MILITAR DEL PROXIMO AÑO

Madrid 2.—Por decreto publicado en el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» se fija en 90.000 hombres el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1930 y agregados al mismo procedentes de revisiones anteriores, que han de constituir el cupo de filas, de las cuales servirán en Africa 22.000 y en la península 68.000.

La distribución de estos contingentes por regiones, será la siguiente:
Primera región.—Para el Norte de Africa y posesiones del Sahara, 12.390; para la Península, 12.390.

Segunda región.—3.850 y 6.575, respectivamente.

Tercera región.—3.760 y 6.646.

Cuarta región.—2.094 y 4.745.

Quinta región.—2.752 y 4.865.

Sexta región.—2.966 y 5.245.

Séptima región.—2.936 y 5.180.

Octava región.—5.192 y 8.896.

Baleares.—395 y 698.

Canarias.—367 y 2.077.

Los reclutas en Caja disponibles para llenar los Cuerpos que excedan del cupo de filas, constituirán el cupo de instrucción.

El sorteo para determinar los reclutas que han de constituir ambos cupos, se celebrará públicamente en todas las Cajas de Recluta el 12 del corriente, constituyendo el cupo de filas del Norte de Africa y el territorio del Sahara, los que obtengan el número más bajo en las Cajas, fijados por regiones. Los siguientes formarán el cupo de filas de la Península e islas adyacentes, y los restantes pasarán a pertenecer al cupo de instrucción.

Serán eliminados del sorteo los mozos acogidos al servicio en filas de período reducido (cuotas), los que estén sirviendo en los Institutos de la Guardia civil y Carabineros y los que estén prestando servicio militar en concepto de voluntarios.

El sorteo se efectuará en las Cajas y no es obligatoria la presencia de los mozos.

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS

La Habana 2.—El Presidente Machado ha reunido a última hora de la noche del miércoles, y con carácter extraordinario, el Consejo de ministros, para estudiar la situación actual.

Después de una amplia deliberación, el Gobierno expuso la conveniencia de pedir a la Cámara de Diputados y al Senado la concesión de poderes extraordinarios para poder actuar en la capital.

Parece que los presidentes de dichas Cámaras han advertido al general Machado que sería difícil conseguir mayoría para tal fin.

Esta medida de suspensión de garantías afecta principalmente a la libertad de palabra y de prensa.

EL GOBIERNO ACUERDA SUSPENDER LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES

Habana 2.—El Consejo de ministros ha acordado suspender los derechos constitucionales en la ciudad y en el Municipio de la Habana hasta después de celebradas las elecciones de primero de Noviembre.

El Gobierno funda la urgencia de esta determinación en la necesidad de pacificar los ánimos en la capital.

UNA NOTA DEL GENERAL MACHADO

Habana 2.—El Presidente de la República ha publicado una nota condenando los sucesos estudiantiles del pasado martes, que atribuye a manejos de agitadores comunistas y nacionalistas.

Agrega la nota que los sucesos desarrollados en esta capital han dado lugar a que la Prensa extranjera refleje una falsa impresión, y a que los estudiantes aparezcan como víctimas inocentes de la policía, cuando en realidad eran comunistas y nacionalistas los que se propusieron perturbar el orden y el desarrollo de la vida de Cuba.

Promete el presidente en su nota ayudar a todos los elementos de orden y adoptar las medidas necesarias para garantizar la paz y el orden.

Añade la nota que el presidente sabía que desde hace algunos meses se estaba haciendo una propaganda sediciosa contra la Constitución y el orden público, cuyo único propósito era el de dificultar la labor del Gobierno.

Termina diciendo el general Machado en su nota que está dispuesto a respetar los verdaderos derechos de los ciudadanos y a dar la

INFORMACION DE PROVINCIAS

“Solidaridad Obrera” ha sido nuevamente suspendida é igual suerte ha corrido “La Nao”

El Comité pro libertad ha publicado un manifiesto protestando de la expulsión del Sr. Maciá

UN CORONEL Y UN CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL HERIDOS EN ACCIDENTE

Barcelona 2.—Esta tarde en el Salón de San Juan una moto ocupada por el coronel subinspector del 21 Tercio de la Guardia civil, don Juan García Rodríguez, y por el capitán ayudante de servicio don Luis Espinosa, fué arrollada por un automóvil, conducido por su propietario, don Eduardo Martey.

El choque de ambos vehículos fué violentísimo, saliendo despedidos a gran distancia los ocupantes de la moto.

Conducidos al Dispensario de urgencia, al coronel le produjeron diversas lesiones de pronóstico grave, y al capitán otras de bastante importancia.

LA ESTANCIA DEL PRINCIPE DE ASTURIAS EN BARCELONA

Barcelona 2.—El príncipe de Asturias permaneció toda la mañana a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», recibiendo la visita del barón de Viver y del padre y hermano del maestro de la Aeronáutica naval, don Jaime Bonavia, que fueron a darle las gracias por haber enviado un representante al entierro de su hijo y hermano.

A la una de la tarde el príncipe desembarcó, dirigiéndose a Capitanía general, donde almorzó con los infantes don Carlos y doña Luisa y sus hijos.

También asistieron a la comida el mayor domo mayor, el comandante del crucero «Príncipe Alfonso», el alcalde y el gobernador civil.

UN INDIVIDUO TRATA DE SOBORNAR A UN ARBITRO

Barcelona 2.—«El Mundo Deportivo» publica una información diciendo que ante el Consejo de la Federación Catalana de Fútbol se presentó el árbitro señor Bonda, que había de actuar en el partido entre el Sabadell y el Europa, denunciando que se había presentado en su domicilio un individuo que, titulándose admirador del Europa, trató de sobornarle.

El Consejo envió un delegado al partido denunciando lo ocurrido a la policía, y conviniéndose en que a la terminación del encuentro un agente se situaría cerca del árbitro, y si éste veía al sujeto en cuestión, se saldaría con él para que la policía procediese a su detención.

PARA INTENTAR RETENER A LOS MONARQUICOS QUE SE PASAN AL REPUBLICANISMO

Valencia 2.—Ha visitado al gobernador civil el ex diputado a Cortes señor Lasala, a quien acompañaban significados elementos políticos del distrito de Chiva, para exponerle el caso de que buen número de Societades que han venido figurando como Centros monárquicos, afiliados a distintos matices, ahora se han sumado a las fuerzas republicanas.

El gobernador manifestó a sus visitantes que, aun lamentándolo mucho, mientras esos Centros se produzcan dentro de la legalidad nada puede hacer contra ellos, ni por tanto intervenir siquiera en el asunto.

«SOLIDARIDAD OBRERA» HA SIDO NUEVAMENTE SUSPENDIDA

Barcelona 2.—Por el fiscal han sido denunciados al Juzgado «Solidaridad Obrera», que publica hoy un artículo titulado «La normalidad de general Berenguer», y «La Nao», de esta noche, por la inserción de un trabajo del señor Rovira y Virgili, titulado «Ertatut Mancomunitats».

En vista de estas denuncias, el juez ordenó la recogida de dichos periódicos, pasando las diligencias al juez especial nombrado para la instrucción de los sumarios por delitos de imprenta.

FUE UNO DE LOS AUTORES DE LA ACTUACION DEL PASADO MARTES

Barcelona 2.—Unos de los autores de la actuación del pasado martes, que se celebró en el teatro de la Exposición, rebosante, Federico García Sánchez delgado, ha sido denunciado por el juez de instrucción de su viaje sobre el Atlántico a bordo del zepelín.

La charla del ilustre viajero tuvo una extraordinaria amabilidad, abriéndose a bellas irrisaciones literarias; pinceladas luminosas de artista mediterráneo que fueran cayendo una serie de admirables cuadros de exposición.

Y así nos fué describiendo el emocionante encuentro de la aeronave con el «Cap Polonio», la travesía del dirigible sobre Cabo Verde y Noronha, sus impresiones de la tierra brasileña—profusa exaltación lírica de una fantasía desbordante—, las razones norteamericanas que determinaron una modificación en la ruta e impidieron el flamear de nuestra bandera sobre la Habana; el aeródromo de Lakehurst, a vista mágica de Nueva York en la noche.

Fue una charla admirable, brillante en destellos vivísimos, al término de la cual el ilustre charlista, recogiendo la nota con que acompañaba EL LIBERAL ayer su conversación primera, señaló el grave error que padecería nuestra ciudad abandonando la ilusión de erigirse en territorio de Europa para la posible futura línea Sevilla-Buenos Aires.

García Sánchez ganó con esta su segunda charla un nuevo homenaje de admiración de nuestro público, que lo ovacionó con encendido entusiasmo reiteradamente.

En Cervantes se estrenó una comedia en tres actos—«El oro del diablo», de Leandro Navarro y Pérez Moris—, en la que se plantea un problema de conciencia resuelto, por motivos sentimentales, con el abnegado sacrificio del jefe de una familia, quien acepta para el fruto de una mujer pecadora, por el redimida, la cuantiosa herencia del culpable a sabiendas de que la murmuración morderá en su prestigio.

Aun cuando el asunto aparece desplazado del ambiente moderno en que generalmente el dinero—poderoso caballero—acalla todas las maledicencias, la obra—por su fondo moral, que abona el honrado propósito de sus autores, es digna de ferriente aplauso.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL»

EL MITIN REPUBLICANO DEL DOMINGO Y LA ACTITUD DEL FISCAL

Ante ella varios de los oradores que tomaron parte en el acto han nombrado ya sus defensores

Madrid 2.—El juez del distrito de Buenavista ha pedido al fiscal del Supremo que señale concretamente las afirmaciones de los discursos pronunciados por los distintos oradores que tomaron parte en el mitin republicano celebrado el pasado domingo en la plaza de toros. Por tanto, aún no se ha dictado auto de procesamiento contra los señores Alcalá Zamora, Lerroux y los demás oradores comprendidos en el orden del fiscal.

Ahora bien, como dada la actitud del fiscal, se considera seguro que el Juzgado dictará auto de procesamiento, se ha preparado todo un plan de defensa, y al señor Alcalá Zamora lo defenderá el ex ministro señor Ossorio y Gallardo; a don Alejandro Lerroux, el señor Sánchez Román; a don Marco Miranda, don Vicente Pinies, y a don Diego Martínez Barrios, don Francisco Bergamín.

Los otros oradores no han designado aún defensor, pero todavía esos nombres de abogados defensores pueden aún sufrir alguna alteración, si como se dice, el señor Sánchez Guerra se da de alta en el Colegio de Madrid.

LA FIESTA NACIONAL

Ayer actuar on en Barcelona Bienvenida y Solórzán

Barcelona 2.—Con toros del conde de la Corte se ha celebrado una corrida, en la que han actuado Manolo Bienvenida y Jesús Solórzán.

PRIMERO.—Bienvenida torea por verónicas, finisimas y elegantes, por las que es ovacionado. Hace después dos magníficos quites, y la ovación se reproduce.

Con la muleta, solo y en los medios, hace una faena inteligentísima y derrochando valor, con pases de cabeza de rabo y molinetes. Mata de un pinchazo y una entera de efecto rápido. (Ovación.)

SEGUNDO.—Solórzán en una serie de verónicas superiores, en las que carga la suerte y templa de manera maravillosa. (Gran ovación.)

En quites Bienvenida y Solórzán entablan una competencia, de la que el público sale entusiasmado, al saborear las exquisiteces del arte de ambos diestros.

Coge banderillas el mejicano, y llegando guapamente a la cara coloca dos pases superiores, que le valen una gran ovación.

Con la muleta hace una faena reposada y artística, que es ovacionada, y mata de dos pinchazos. (Ovación y salida al ruedo.)

TERCERO.—Grandes y cornalón. Bienvenida se luce en unas verónicas superiorísimas. (Gran ovación.)

Coge los palos, y con la maestría que le es característica clava tres pares á cual mejor, que son justamente ovacionados.

Comienza la faena con tres naturales, ligados con otros tantos de pecho, que se jalean. Sigue después toreando por molinetes y de rodillas, entre ovaciones y música, y deja un pinchazo en hueso.

Se lleva al toro al centro del ruedo, y ejecuta una segunda faena, mejor si cabe que la anterior, y en la que derrocha alegría, arte y valor. El público, entusiasmado, no cesa de aclamarle.

Dos pinchazos, media estocada y un descabello. (Gran ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

CUARTO.—Continúa la ovación a Bienvenida. Solórzán se enfrenta con el bicho y le da unos lances apretados, que se ovacionan.

Los dos espadas hacen quites ruidosísimos.

El mejicano en el último tercio realiza una faena de muleta adornada, dando pases de todas las marcas, que son ovacionados.

Entra bien y cobra una estocada, que mata. (Ovación y vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Manso y huido. Bienvenida lo pone en suerte con unos buenos lances.

En quites los dos espadas luchan con la mansedumbre del bicho, que quite lucimiento á su trabajo.

Bienvenida hace una faena breve y valiente, y mata de un pinchazo, media estocada y un descabello. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Solórzán capotea con eficacia y es aplaudido.

Con la muleta está valiente y mata de una estocada de efecto rápido.

Ante ella varios de los oradores que tomaron parte en el acto han nombrado ya sus defensores

Madrid 2.—El juez del distrito de Buenavista ha pedido al fiscal del Supremo que señale concretamente las afirmaciones de los discursos pronunciados por los distintos oradores que tomaron parte en el mitin republicano celebrado el pasado domingo en la plaza de toros. Por tanto, aún no se ha dictado auto de procesamiento contra los señores Alcalá Zamora, Lerroux y los demás oradores comprendidos en el orden del fiscal.

Ahora bien, como dada la actitud del fiscal, se considera seguro que el Juzgado dictará auto de procesamiento, se ha preparado todo un plan de defensa, y al señor Alcalá Zamora lo defenderá el ex ministro señor Ossorio y Gallardo; a don Alejandro Lerroux, el señor Sánchez Román; a don Marco Miranda, don Vicente Pinies, y a don Diego Martínez Barrios, don Francisco Bergamín.

Los otros oradores no han designado aún defensor, pero todavía esos nombres de abogados defensores pueden aún sufrir alguna alteración, si como se dice, el señor Sánchez Guerra se da de alta en el Colegio de Madrid.

LA FIESTA NACIONAL

Ayer actuar on en Barcelona Bienvenida y Solórzán

Barcelona 2.—Con toros del conde de la Corte se ha celebrado una corrida, en la que han actuado Manolo Bienvenida y Jesús Solórzán.

PRIMERO.—Bienvenida torea por verónicas, finisimas y elegantes, por las que es ovacionado. Hace después dos magníficos quites, y la ovación se reproduce.

Con la muleta, solo y en los medios, hace una faena inteligentísima y derrochando valor, con pases de cabeza de rabo y molinetes. Mata de un pinchazo y una entera de efecto rápido. (Ovación.)

SEGUNDO.—Solórzán en una serie de verónicas superiores, en las que carga la suerte y templa de manera maravillosa. (Gran ovación.)

En quites Bienvenida y Solórzán entablan una competencia, de la que el público sale entusiasmado, al saborear las exquisiteces del arte de ambos diestros.

Coge banderillas el mejicano, y llegando guapamente a la cara coloca dos pases superiores, que le valen una gran ovación.

Con la muleta hace una faena reposada y artística, que es ovacionada, y mata de dos pinchazos. (Ovación y salida al ruedo.)

TERCERO.—Grandes y cornalón. Bienvenida se luce en unas verónicas superiorísimas. (Gran ovación.)

Coge los palos, y con la maestría que le es característica clava tres pares á cual mejor, que son justamente ovacionados.

Comienza la faena con tres naturales, ligados con otros tantos de pecho, que se jalean. Sigue después toreando por molinetes y de rodillas, entre ovaciones y música, y deja un pinchazo en hueso.

Se lleva al toro al centro del ruedo, y ejecuta una segunda faena, mejor si cabe que la anterior, y en la que derrocha alegría, arte y valor. El público, entusiasmado, no cesa de aclamarle.

Dos pinchazos, media estocada y un descabello. (Gran ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

CUARTO.—Continúa la ovación a Bienvenida. Solórzán se enfrenta con el bicho y le da unos lances apretados, que se ovacionan.

Los dos espadas hacen quites ruidosísimos.

El mejicano en el último tercio realiza una faena de muleta adornada, dando pases de todas las marcas, que son ovacionados.

Entra bien y cobra una estocada, que mata. (Ovación y vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Manso y huido. Bienvenida lo pone en suerte con unos buenos lances.

En quites los dos espadas luchan con la mansedumbre del bicho, que quite lucimiento á su trabajo.

Bienvenida hace una faena breve y valiente, y mata de un pinchazo, media estocada y un descabello. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Solórzán capotea con eficacia y es aplaudido.

Con la muleta está valiente y mata de una estocada de efecto rápido.